

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΦΙΛΑΡΕΤΟΥ ΣΑΛ

ΜΙΑ ΕΞΩΦΡΕΝΙΚΗ ΤΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΗ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ



Ο περιστατικό που θα σας διηγηθώ μου συνέβη το 18...

Ελήγανα τότε από το Δουβλίνο στην κομόπολη Νάας, όπου είχα κάποια εξαιρετικά έπιγούσα εργασία. Το ταξίδι μου δεν επιδεχόταν καμιά αναβολή. Καβαλλίωνα λοιπόν ένα άλλο γο κ' έτρεξα στο Κανάμπι, όπου μόλις πρόφτασα και πήρα το λεωφορείο για το Νάας. Ο οδηγός, όταν με είδε, μου είπε: «Δεν θα καθήσεται. βέβαια, ξέω, κύριε. Ο καιρός είναι έλεινός και δεν υπάρχει έλπίδα να καλυφθώ».

— Έξω; φώναξα. Άστειλέναι, φίλε μου! Πόσοι ταξιδιώτες είναι μέσα στο άμαξι;

— Ένας μονάχος, μα τόσο παράξενος, που δεν είδα ποτέ άνθρωπο πιο παράξενο απ' αυτόν... Με ρώτησε εκατό φορές, με βλέμμα άνηχο, κίτρινος από το φόβο του, αν θάβαζα κανέναν άλλο να καθήση κοντά του. Μου φαίνεται πως είναι άρρωστος.

— Ξέρετε το όνομά του;

— Δεν μου είπε όνομα, και όσο για άποσκευές δεν έχει παρά δύο πακέτα τυλιγμένα με γράφο χαρτί, χωρίς έπιγραφη και χωρίς διευθύνσεις. Τα ζητάει διαρκώς στα χέρια του κ' έχει καρφωμένα άπάνω τους τα βλέμματά του.

Το πήρε άπόρρητα να περάσω τη νύχτα μου παρέα με τον περιεργό αυτόν ταξιδιώτη.

«Στο κάτω - κάτω, σκέφτηκα, μα και η βροχή πέφτει σαν καταρράκτης και το άμαξι είναι θαυμάσιο, ο καιρός αυτός συνταξιδιώτης δεν θάναυα παρά μία μικροτεριπέτεια, την όποια, μόλις τελειώσει το ταξίδι, ούτε θα την θυμάμαι καν».

Και με τις σκέψεις αυτές άνεβηκα ελαφρός - ελαφρός στο λεωφορείο και πήρα μέσα. Το πρώτο κοπάκι, στο όποιο σκόνηταιρα ήταν τα πόδια του συνταξιδιώτη μου.

— Μου έπιτρέτετε; τον ρώτησα, καθώς έκανα να καθήσω.

Με έκεινος δεν άποκρίθηκε. Έβγαλε μόνο ένα είδος ύπόκοφοι μοναχρητό και μου γύρισε άναυδίστατα την πλάτη του. Η συμπεριφορά αυτή ήταν άνεξήγητη. Έπειδή όμως έτρεπε, θέλοντας και μη, να ταξιδέψω με τον γουρονάνθρωπο αυτόν, προαίτησα να πάσω μαζί του κουνάτσα.

— Τι σημανένος καιρός! είπα.

Και πραγματικά η βροχή και το χαλάκι έδεσαν τα τζάκια του λεωφορείου.

— Άπαισιος! μουμούρισε ο ταξιδιώτης, χωρίς να γυρίση.

— Και ο δρόμος έλεινός!

— Πολύ έλεινός. Γι' αυτό μάλιστα φροντίσω να μη ταξιδέψω ποτέ άποπλος.

Και, λέγοντας τα λόγια αυτά ο άγνωστος, έβαλε το χέρι του μέσα στην τσέπη του.

— Ο καιρός αυτός, σκέφτηκα, φαίνεται πολέμοχαρης. Και έπαυα τις προσπάθειές μου για να πάσω κουνάτσα μαζί του. Τρακιωμένως μάλιστα καθώς ήμουν από την κοούρα, έβλεπα τα μάτια μου. Ένώ όμως άποκοιμώμιον, το κεφάλι μου έπεσε πάνω στον άριστερό μου το συνταξιδιώτη μου. Τότε ο συνταξιδιώτης μου, σπρώχνοντάς με άπότομα, μου είπε:

— Κάνετε μου τη χάρη και μην πέφτετε άπάνω μου...

Τραβήχτηκα χωρίς να πω λέξη, μα με την άνοιξη που έκανα, ένα μικρό περίοτροφο που έβγα πάντα, όταν ταξιδεύω, σε μια από τις πλαγιένες τσιλες του πανταλιού μου, έπεσε στο γόνατο του συνταξιδιώτη μου.

— Λιάβωλε! φώναξε άνατροχιάζοντας. Είστε λοιπόν και σεις ύπλισμένος;

— Δεν βγαίνω ποτέ δίχως όπλο.

— Τόχα μαντέφει, ψιθύρισε ο άγνωστος, βγάζοντας έναν βαθύ άναστεναγμό.

με καταδικασμένους σε βέβαια θάνατο!

Ο λόγος ύδισμιον σήκωσε το κεφάλι του, έφριξε ένα βλέμμα λαφρείας στην προσοπιστογραφία του Καρόλου και ψιθύρισε:

— Και αυτό το ήξερα, παιδί μου, χωρίς να σου πω τίποτα. Το ήξερα ότι θα έφθανε να καλοπάσω τον Κρόμβελ, να μη τον δυσαρεστήσω και να τον παρακαλέσω να χωρήση τη ζωή του παιδιού μου, για να μου κάνει έμείσως αυτή τη χάρη... Ξέρω ακόμα ότι ο Κρόμβελ θα δώσει αίριο το πρσί διαταγή να θανατώσουν τον Έδουάρδο, για να έκδικηθώ για την προσβολή που τού έκανα. Μα προτίμησα να χάσω τον γιό μου και να πάσω ένα μύθια στον δολοφόνο του Καρόλου! Έτρεπε να φανώ πιστός στον όρκο που έδωσα στον βασιλέα μου... Ζήτη ο βασιλέης Κάρολος ο Φέτρως!

ΦΡΕΙΑΦΡΙΚΟΣ ΜΠΟΥΤΕ

Μη υποδώντας να καταλάβω τίποτε από τα λόγια και από τα κινήματα του συνταξιδιώτη μου, ο όποιος ύστερα από λίγα λεπτά άρχισε να ξανααστενάξη, σαν να είχε κινηθώ από μίαν άπεριόγραπτη άγωνία, τον ρώτησα:

— Μην είστε άρρωστος, κύριε;

— Να!... μου άπάντησε. 'Ω, αν ξέρατε με ποιόν μιλάτε... Δεν διαβάσατε, λοιπόν, τις έφημερές; 'Όλες μιλούν για μένα...

— Σοβαρά; άποκρίθηκα. Συγχρόνος όμως άρχισα να άισθάνομαι μία πολύ παράξενη άνησιχη.

— Άλλοιμονο, κύριε, αν ξέρατε πως είμαι, δεν θάσατε καθόλου εύχαριστήμιος που ταξιδεύετε μαζί μου!

— Τι λέτε!... 'Ίσα - ίσα αυτό είν' εύχαριστήρι για μένα...

— Μπορείτε να τη λέτε «εύχαριστήρι» σεις... Μα όταν δάγκωσα το δάχτυλο του δάστιχου έκεινου Τόμας 'Όουεν, δεν τού έκανε, φαντάζομαι, το δάγκωμα μου μεγάλη εύχαριστήρι...

— Δαγκώσατε ένα δάχτυλο; ρώτησα κατατοριαγμένως, ενώ συγχρόνος τραβήμιον στο βάθος του άμαξιού, και γιατί αυτό;

— Α! γιατί; γιατί; Προτιμώ να μη σας το πώ... Αν καταλήφθω από καμιά κρεί άποψε... Μα έλλείπω να την καταλήφθω.

— Πώς, έχετε κούσις; Και σάς έπαθόσαν να βγαίνετε και να ταξιδεύετε με λεωφορεία, όταν βήσασθε σε τέτοια κατάσταση;

— Α! μα δεν ξέρω κανείς την κατάσταση μου. Είμαι βέβαιος ότι ο γέρο Ροβί γαρτίζει και σφιάζει τόμα λυσσομίνος...

Ο Ροβί; έκανα άνατροχιάζοντας.

Ναι, ο σάλος που τον δάγκωσα προχτές...

— Μα, κύριε, μην τυχόν πάσχετε από άδροφωβία;

— Άσφιδώς.

Ταξολοήθησ για μεγάλη σιστή. Δεν άνάσασα ποτέ, έτρεμα δλόκληρος. Έπειτα ο άρρωστος έξακολούθησε:

— Είνε όχτώ μέρες τόρα που άρχισα να δαγκώνω, είτε με μεγάλη σοβαρότητα.

— Μα δεν θάπρεπε να βγαίνετε ποτέ έξω, τον δάκωρα.

— Μη μιλάτε τόσο δυνατά, κύριε, αυτό κ' έρεθίζει...

— Κύριε, σιγά σιγά σιγά σιγά και άπολόγητα, είτε άποσχημα στην κατάσταση που βήσασθε να ταξιδεύετε με τέτοιο καιρό...

— 'Ω; αν δεν σταντήσω ποτάμι, ή πηγή, ή άλλο τρεχούμιον νερό, όλα θα πάνε καλά... Γιατί μονάχα το νερό, κύριε, μονάχα το νερό δεν μπορώ να το ύποψώ. Με κάνει τρελλό.

Άνατρεχισα δλόκληρος γιατί ήξερα ότι πληράζομε σ' ένα ποτάμι, στο Αζλίαν. Με το νάτι στηλωμένο στον συνταξιδιώτη μου, παρακολούθωντας προσεχτικά όλες του τις κινήσεις, κατανοήμιον την όρα και τη στιγμή που είχα άποσχημα αυτό το ταξίδι. Μα έξαυγα, τον άκουσα να οραζάξη.

«Μήπως είνε το πρώτο σύμπτωμα της κρίσης;» σκέφτηκα. Και, άπλόωνοντας, σιγά το χέρι μου προς την πόρτα, την άνοιξα και με γίλιες προφράσεις και ποτώντας στον άναβατήρα, φώναξα στον οδηγό: «Σταμύτρε, θα κατέβω».

Η βροχή λυσσομίνος έκεινη τη στιγμή. Γι' αυτό και ο οδηγός με κίτταξε κατάπληκτος, σαν ναίμιον κανέναν τρελλό.

— Σε λίγα λεπτά, φθάναω, μου είπα. Κρίματε! λίγη ύπομιονη.

Και πραγματικά, ύστερα από λίγη όρα βροχόκασατε στο Νάας. Κατέβηκα από το λεωφορείο με μια άπεριόγραπτη άνακούφιση. Συγχρόνος όμως με κατέλαβε και μια άκατανίκητη περιέργεια. Ήθελα να μάθω τί γινόταν ο φοβερός συνταξιδιώτης μου και στην άνάγη να είδοκώση την άστινομια για να λάβω τα μέτρα της. Καθώς λοιπόν κατέβηκα από το λεωφορείο, είδα τον λυσσομίνον να κλαίει στο ξενοδοχείο «Ο Άστρος Μάγος».

— Συλλάβετε αυτόν τον άνθρωπο! φώναξα στον οδηγό.

Όστόσο, ο συνταξιδιώτης μου άπομύμησε τα δυό του πακέτα στο τραπέζι του ξενοδοχείου, και άφρω έβγαλε ήσυχα - ήσυχα τη ρεντιγκάτα του, καθώς μετροστά στη φωτιά και άρχισε να στεγνώνη τα παπούτσιά του. 'Υστερα, γυρίζοντας προς έμένα, μου είπα:

— Με συγχωρείτε, κύριε, σάς έκανα και περιόσατε μερικώς πολύ δυσάρεστες στιγμές. Μα δεν φταίω έγώ... Τα βλέπετε αυτά τα δυό μικρά πακέτα; Περιέμιον 250 χιλιάδες λίρες, όλη την περιουσία του νεαρού άνεμιου μου Νέλσον, που σκοτώθηκε σε μια μονομαχία, μπροστά στα μάτια μου. Βροχόμιον άμνος στο λεωφορείο και ήταν γνωστό πως μετέφερα αυτά τα χρήματα. Ήταν πολύ φυσικό να σάς πάρω για κλέφτη και ακόμα πιο φυσικό να σοφιστώ ό,τι μετρούσα για να προφιλώχθω από σάς...

— Σας συγχωρώ, κύριε, του άποκρίθηκα. 'Άλλα σάς εύχομαι να μη το φέρη η τύχη σας να συνταξιδεύετε με λυσσομίνος, ούτε και ψεύτικους...

